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У  ст ат т і обгрунт овуєт ься організація  т а особливост і м ет одики  проведення ігор-ест аф ет  
з  учнями ш кільного в іку в  уроч н ій  ф орм і проведення занять.
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Іп іИе агііс іе  о грап іга їіоп  ап сі/еа іи гез о{ теіНой о /  ІеаВ ікгощ к о /р а т е з -г е іа у  гасез із ргоипсіесі 
т ік  Іке зіисіепіз о/ з с к о о і  аре іп ікеф іхесі/огт  о/І е а Л к го и р к  о /ет ріоут еп із.

Кеу ууогсіз: зскооІЬоуз, ге їа у  гасез, ограпігаїіоп , т еїкосі о}Іеасіїкгоирк.

Постановка проблеми та результати останніх досліджень. Ігри-естафети 
відносяться до організованих рухливих ігор із встановленими правилами елементар
них рухливих ігор. Вони частіше потребують керівництва з боку дорослих або са
мих гравців. В іграх-естафетах учасники ведуть боротьбу за всю команду самостій
но (почергово) або групами при взаємопідтримці й взаємодопомозі своїх товаришів, 
але без вступу в зіткнення із суперником [1; 2; 4].

Естафети класифікують за такими основними ознаками: за способом дії грав
ців, за кількістю завдань, за способом організації учасників [3; 4; 5].

За способом дії учасників естафети поділяються на почергові та сумісні. ІІо- 
чергові естафети можуть бути: на місці, без переміщення учасників; з переміщенням 
і додатковими діями (подолання перешкод).

Сумісні естафети характеризуються груповими пересуваннями, де успіх вирі
шує співдружність дій членів кожної команди; почерговим пересуванням із подаль
шими колективними діями.

За кількістю завдань естафети поділяються на прості й комбіновані. При про
стих виконується одне завдання (перенесення вантажу, ведення м’яча, біг на відпо
відну відстань, стрибки і т. п.) Комбіновані естафети передбачають, що учасник на 
дистанції виконує послідовно декілька завдань (повзання, стрибок через гімнастич
ну лаву, перекид на гімнастичному маті й т. п.). Завдання, які включають в естафету, 
можуть виконуватися заздалегідь обумовленим способом (при повторенні й закріп
ленні матеріалу) або довільно (з правом вибору найбільш раціонального варіанта).

За способом організації учасників ігрові естафети поділяються на:
- лінійні, в яких команди шикуються в колону або в шеренгу й пересуваються 

човниковим способом, виконуючи завдання по ланцюжку (передача м’яча на місці з 
почерговим переміщенням гравців);

- колові, в яких команди шикуються в коло й виконують завдання по ланцюж
ку (передача м’яча в одну із сторін);
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- зустрічні, в яких половина учасників кожної команди розміщується на проти
лежному боці майданчика й гравці переміщаються або передають естафету назу
стріч один одному.

Крім цього, естафети можна згрупувати за видами вправ: гімнастичні, легко
атлетичні, плавальні, лижні та ін. [1; 4].

Незважаючи на представлену багатьма авторами [1; 2; 3; 4; 5] обширну, різно- 
сторонню класифікацію ігор-естафет для дітей шкільного віку, організація й мето
дика проведення естафет у методичній літературі висвітлені недостатньо.

Завдання дослідження:
1. Проаналізувати існуючі підходи щодо організації та методики проведення 

ігор-естафет.
2. Обґрунтувати організацію й особливості методики проведення ігор-естафет 

з учнями шкільного віку.
Іграм-естафетам притаманні висока емоційність й індивідуально-змагальний 

момент, відчуття команди, згуртованість. Кожна дитина в полі зору керівника. Ста
рання, вміння й зусилля кожного учня бачать керівник і всі гравці. При виборі еста
фет необхідно враховувати форму заняття (урок, перерва, прогулянка, свято та ін.). 
На уроці плануються ігри-естафети, які відповідають завданням уроку; на перерві 
проводяться малорухливі естафети без предметів, доступні учням різного віку і ста
ті; на святі підбирають ігри-естафети, в яких можуть брати участь діти різного віку 
й різної підготовленості [1; 2; 4].

Вибір естафети залежить від місця проведення. Так, у коридорі бажано прово
дити лінійні або колові естафети. У залі або на майданчику можна проводити еста
фети з подоланням перешкод, з груповим пересуванням. Взимку на майданчиках 
проводяться естафети на лижах, на санчатах. При температурі повітря +10° С усі 
учасники повинні діяти в естафетах активно. При проведенні естафет взимку май
данчик чистять від снігу, огороджують сніговим валом. У жарку погоду використо
вують естафети, в яких учасники виконують завдання почергово [4].

При проведенні естафет у приміщенні необхідно прослідкувати, щоб сторонні 
предмети не заважали пересуванню гравців. У спортивному залі спортивне знаряд
дя, яке не можна прибрати із залу, необхідно загородити гімнастичними лавами, сіт
ками [1; 2; 3; 4].

Для проведення більшості естафет необхідний інвентар. Бажано, щоб він був 
яскравим, помітним (особливо для дітей молодшого шкільного віку). Інвентар пови
нен відповідати анатомічним можливостям школярів, а його кількість повинна бути 
передбачена заздалегідь. Інвентар роздається тільки після роз’яснення естафети. 
Розставляти й роздавати інвентар доручають дітям за вказівкою й наглядом керівни
ка [1; 3].

Пояснення складних або комбінованих естафет рекомендується супроводжува
ти показом.

Гравців поділяють на команди кількома способами:
• За призначенням керівника, коли необхідно поділити групу на рівні за силою 

команди ( при умові, що керівник добре знає контингент дітей);
• За розрахунком (гравці розраховуються на перший-другий). Найчастіше за

стосовують для швидкого поділу гравців на команди. Але, при даному способі поді
лу команди не завжди рівні за силами;

• Перешикуванням у русі. При застосуванні цього способу в кожному ряді по
винно бути стільки чоловік, скільки необхідно команд. Склад команд при застосу
ванні цього способу часто нерівний за силами;

• За домовленістю гравців. Діти вибирають капітанів. Діляться на пари, рівні за 
силовими якостями. Змовляються в кожній парі і, підходячи до капітанів, оголошують
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або демонструють свої назви, після чого капітани вибирають їх за назвами. При даному 
способі команди рівні за силою, але цей спосіб займає багато часу, тому застосовують 
його переважно в позаурочний час, коли час на проведення ігор необмежений;

• За вибором капітанів. Вибираються капітани команд, які почергово набира
ють до себе в команду гравців. При даному способі гравці в командах рівні за си
лою. Застосовують переважно для учнів старших класів, оскільки вони добре зна
ють сили один одного і вміють правильно оцінити вибір гравців.

Для проведення естафет можуть бути й постійні команди, які формують на по
чатку навчального року. За необхідності склад команд можна міняти через промі
жок часу (чверть, півріччя).

В організації ігор-естафет важлива роль відводиться капітанам команд, які є 
безпосередніми помічниками керівників. їх вибирають або призначають переважно 
тоді, коли група вже поділена на команди (крім способів вибору і за домовленістю 
капітанів). Капітани організовують і розміщують гравців, розподіляють їх за силою, 
відповідають за дисципліну. Капітанів вибирають самі гравці або призначає керів
ник. У постійних командах рекомендується періодично міняти капітанів [2; 4].

Для молодшого шкільного віку бажано дати назву командам (“Сонечко”, “Зі
рочка” і т. п.); для підлітків -  за бажанням гравців (“Спартак”, “Динамо” і т. п.); для 
старшого шкільного віку команди можуть мати порядковий номер ( команда 1, ко
манда 2 і т. д.).

В урочній формі проведення естафет для підвищення моторної щільності групу 
ділять на максимальну кількість команд, які можна розмістити в залі або на майдан
чику. Кількість гравців у команді не повинна перевищувати 5-6 чоловік. При поділі 
гравців на команди для проведення естафет слід звертати увагу на кількість хлопців 
і дівчат у командах, яких повинно бути однаково в усіх командах, особливо це сто
сується підліткового і старшого шкільного віку.

Для проведення ігор-естафет керівник заздалегідь вибирає помічників, визна
чає їх функції: спостереження за дотриманням правил, за рахунком, за роздачею й 
розставленням інвентарю. Кількість помічників залежить від організації естафет, від 
складності виконання, від кількості команд, кількості гравців у командах, від розмі
рів майданчика. Помічників вибирають до шикування гравців або після оголошення 
естафети. До ролі помічників залучають дітей, що за станом здоров’я входять до 
підготовчої або спецмедгрупи.

Пояснювати виконання естафети краще за все з вихідного положення. Для поя
снення керівник повинен вибрати місце так, щоб його було видно всім гравцям, щоб 
він бачив усіх учасників і міг контролювати їх поведінку. Пояснення повинно бути 
коротким, логічним, послідовним. План викладу може бути таким:

1) назва естафети або спосіб організації естафети (лінійна, колова, зустрічна);
2) мета естафети; 3) правила естафети; 4) хід естафети; 5) розміщення гравців.
Для кращого засвоєння складних естафет пояснення слід поєднувати з пока

зом. Показ може бути неповним (коли звертається увага гравців на деякі більш скла
дні моменти естафети) або повним.

Перед початком естафети бажано оголосити учасникам, скільки разів вони бу
дуть її повторювати. Естафета починається за умовним сигналом, яким може бути 
команда, свисток, помах прапорцем або рукою, сплеск долонями.

Естафета проводиться не менше трьох разів. Бажано при кожному повторі еста
фети вносити невеликі зміни або додавати якийсь рух. На одному занятті не бажано 
проводити дві однакові естафети за структурою рухів. Слід враховувати характер по
передньої діяльності й настрій учнів. Навантаження під час естафети можна регулю
вати зменшенням або збільшенням загальної рухливості учнів. Естафети з великим 
фізичним навантаженням слід чергувати з менш рухливими естафетами на місці.
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При проведенні естафет гравці повинні пересуватись проти годинникової 
стрілки, щоб не заважати один одному й уникати травматизму. Закінчується естафе
та після того, як всі учасники команди виконали завдання, які перед ними стави
лись, тобто коли гравець, який починав естафету, по її закінченні знову стоїть пер
шим. Доцільно першими ставити нижчих за зростом гравців, а останніми -  високих.

Особливе значення має суддівство, яке повинно бути точним і об’єктивним. 
Для суддівства керівник може залучати помічників із дітей, які не задіяні в естафеті.

Підводити підсумок естафети краще за очковою системою. Така система вима
гає від усіх учасників виконати естафету до кінця, до останнього гравця, особливо 
це стосується команди, яка програє, за винятком естафет на швидкість виконання. 
Якщо естафети проводяться на уроці, то керівнику необхідно вказати на помилки, 
які допускали гравці команд, і шляхи їх усунення.

Висновки
1. Організація ігор-естафет включає такі моменти: форму заняття, місце прове

дення, наявність інвентарю, поділ гравців на команди, вибір помічників, пояснення 
виконання естафети.

2. Засвоєння естафети й поведінка учнів під час її проведення значною мірою 
залежить від правильного керівництва: естафета починається за умовним сигналом і 
проводиться не менше трьох разів; суддівство повинно бути точним та об’єктивним; 
підводити підсумок естафети краще за очковою системою.

3. Основні моменти методики проведення естафет такі: групу ділять на макси
мальну кількість команд, які можна розмістити в залі; бажано дати назву командам 
молодших школярів, для підлітків -  за бажанням гравців, для старшого шкільного ві
ку команди можуть мати порядковий номер; кількість хлопців і дівчат у командах по
винна бути однаковою; виконувати естафети краще за все з вихідного положення, з 
якого вона починається; пояснення складних естафет слід поєднувати з показом; пе
ред початком естафети бажано оголосити, скільки разів вона буде повторюватись; по
чинається естафета за умовним сигналом; естафети з великим фізичним навантажен
ням слід чергувати з менш рухливими естафетами; при проведенні естафет травці по
винні пересуватись проти годинникової стрілки; при підведенні підсумків керівнику 
необхідно вказати на помилки, які допускали гравці команд, і шляхи їх усунення.
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